

一、候选人基本情况

姓 名	朱蓓薇	职 称	院士/教授
从事专业	食品科学与工程	工作单位	大连工业大学
受教育情况:			
1978.03-1982.01, 大连轻工业学院食品工程系, 制糖工程, 本科			
2001.09-2004.03, 日本冈山大学农学部, 生物资源科学, 博士			

二、提名意见

提 名 者	大连工业大学
提名意见:	
<p>朱蓓薇是我国食品工程领域优秀的科学家, 2013 年当选中国工程院院士, 是全国杰出专业技术人才, 作为学科带头人带领团队一直工作在高等学校科研和教学工作一线, 致力于通过科学技术创新和科技成果转化推动食品产业的高质量发展。她是海洋食品精深加工产业的开拓者和引领者, 扎根于蓝色国土, 践行海洋强国建设。获 2005 年国家技术发明二等奖, 2010、2018 年国家科技进步二等奖, 2018 年国家教学成果二等奖等奖励。</p>	
<p>朱蓓薇院士培养了以国家杰出青年基金获得者、教育部“长江学者”特聘教授、中组部“万人计划”领军人才等国家高层次人才为骨干的海洋食品创新团队, 搭建了国家海洋食品工程技术研究中心、国际科技合作基地、省部共建协同创新中心等科研平台, 倡导学科交叉, 促进以食品学科为龙头的多学科共同发展, 为我国食品产业培养了大批科研和产业人才。她还积极投身于国家教育、科技和产业战略规划, 现担任国务院学位委员会食品科学与工程学科评议组召集人, 中国科协全国委员会常务委员, 中国食品科学技术学会副理事长, 中国营养学会副理事长等学术兼职。</p>	
<p>朱蓓薇院士主持研发的多项技术对我国食品工业以及海洋经济的发展做出了重要贡献, 特别是为辽宁省的经济社会发展做出了突出贡献, 2009 年获大连市科学技术功勋奖。特提名朱蓓薇院士申报辽宁省科学技术最高奖。</p>	

三、候选人的主要科学技术成就和贡献

朱蓓薇院士从事农（水）产品精深加工的基础理论和应用研究 40 年，是我国食品工程领域优秀的科学家、有突出业绩的学科带头人、海洋食品加工产业的开拓者和引领者。她扎根于蓝色国土之中，用科技创新造福沿海，践行海洋强国建设；她肩负着让百姓吃得健康的使命，致力于把论文写在祖国的江海大地、写在百姓舌尖上；她带领团队工作在教学科研一线，通过技术的创新、食品品质的提升、科技成果的转化，取得了一系列原创性成果，形成了以“高质化”和“高值化”为主要特征的“海参自溶酶技术”、“贝类精深加工关键技术”、“特色海洋食品精深加工关键技术”等为核心的一批新技术，在海藻、鱼类等大宗海洋食品的精深加工和高值化利用技术方面取得突破，从根本上解决了海参“贮藏难、加工难、食用难”的三大瓶颈，突破了系列贝类精深加工技术，提高了贝类的综合利用率和附加值，创建了特色海洋食品品质的精准控制技术、海洋食品营养以及功能性成分的高效制备技术，成果获 2005 年国家技术发明奖二等奖、2010 年国家科技进步二等奖、2018 年国家科技进步二等奖、2018 年国家教学成果二等奖等国家级奖励。以第一作者或通讯作者发表学术论文 279 篇，其中 SCI 收录学术论文 150 篇；作为主编出版学术著作 11 部（专著 1 部）。授权发明专利 104 件（国际授权发明专利 4 件）。精准设计并开发了功能食品、特殊膳食用食品、营养食品等新产品，创造了巨大的经济效益和社会效益，推动了我国食品产业特别是特色海洋食品产业的高质量发展。获何梁何利基金科学与技术创新奖的“产业创新奖”、全国优秀科技工作者、全国五一劳动奖章、全国杰出专业技术人才等荣誉称号。

1. 攻克海参深加工的系列关键技术，解决了海参“贮藏难、加工难、食用难”的瓶颈问题，催生了我国海参深加工产业

海参营养丰富，但在保鲜、贮藏、运输和加工等环节存在诸多技术难题。一是海参具有极强的自溶能力；二是海参热加工食品性质独特，随着贮藏期的延长或者贮藏温度的升高，将失去原有形态，丧失商品价值；三是传统海参产品在食用时反复发制，营养损失大。上世纪 90 年代以前我国海参深加工几乎是空白。

朱蓓薇从 1994 年开始研究海参，从解决海参自溶问题入手，发现了海参自溶酶整体作用效果受外界因素影响的规律，独创了海参自溶酶技术，在全国率先实现对海参自溶过程的发生、进行和终止的有效控制和双向调节。研究发现海参体壁的结构和胶原蛋白的降解特性是海参表现出的独特加工性质的内在因素，发明了海参体壁热加工质构控制技术，实现了对海参制品品质的良好控制，开发了与技术相配套的自动化前处理装备，显著地提高了生产效率。核心技术在大连非得生物产业有限公司、大连晓芹食品有限公司等企业进行了应用推广，填补了国内海参深加工领域空白，拉动了海参养殖业发展，使海参成为海产品中单品产值和利润最高的品种。相关技术成果获 2003 年辽宁省技术发明一等奖，2005 年国家技术发明二等奖，2018 年国家科技进步二等奖。

2. 突破贝类精深加工系列共性关键技术，实现了贝类综合加工和高值化利用，加快了贝类加工产业的发展步伐

我国是世界贝类产量第一大国。由于贝类加工关键技术缺失，致使其长期以鲜销为主，严重制约产业发展。难题之一在于贝类在热加工中容易发生褐变，导致食用价值降低；品质在贮藏、流通过程中会进一步恶化。难题之二在于贝类加工产品附加值低。尤其是加工中产生 20%左右副产物绝大部分被丢弃，造成资源浪费和环境污染。

朱蓓薇对贝类加工进行了研究，明确了不同贝类的组织结构和加工特性差异，在掌握贝类热加工过程中蛋白质变化规律、质构变化规律及其相互关系的基础上，突破了贝类热加工食品的质构控制、低温渗透调味、抗氧化、阶段式杀菌等共性关键技术，解决了海洋贝类热加工食品的技术瓶颈问题，所生产的贝类产品具有良好的品质；开发了内外源酶复合酶解制备贝类活性肽技术，通过调整内源酶的激活条件以及外源酶的水解条件，有效、可控地生产高水解度、高活性牡蛎肽等深加工产品；开发了以高效提取、连续纯化为核心的贝类多糖制备技术，评价了它们的多种生物活性。核心技术获得 2 件国际授权发明专利，15 件中国授权发明专利，并在辽宁、河北、山东、福建、广西等省的 17 家企业进行了应用推广，推动了贝类加工的规模化和集约化，加快了我国贝类加工产业向精深加工方向的转变。相关成果获 2006 年辽宁省技术发明二等奖，2009 年辽宁省科技进步一等奖，2010 年国家科技进步二等奖，2018 年国家科技进步二等奖。

3. 在其它特色海洋食品加工技术方面取得成果，有力提升海洋食品加工产业技术水平和创新能力

一是对南极磷虾加工进行研究，突破了酶解辅助多级逆流提取、惰性气体保护和多级高真空脱溶等关键技术，实现了南极磷虾油的高质高效提取；突破了物理吸附法和低温静置沉降法除杂质、磷脂富集等关键技术，显著提升了南极磷虾油的品质；建立了适用于南极磷虾油的微囊化技术，开发了高附加值产品；突破了防破碎脱盐、阶段式干燥等关键工艺，建立了南极磷虾全粉船上加工技术，降低了加工能耗，提升了产品品质；建立了低氯南极磷虾去壳虾粉船上加工技术，提升了食用安全性，拓宽了应用范围；建立了功能食品基料用低氯南极磷虾肽粉船上加工技术。在辽渔集团等企业进行了产业化应用，为我国南极磷虾产业发展提供了重要的科技支撑。相关成果获 2021 年中国专利优秀奖，2021 年辽宁省科技进步一等奖。

二是对藻类加工进行研究，建立了包括嫩化、脱腥、渗透调味、低温二次干燥与品质保持等技术在内的海藻整体高质化全效利用成套技术、海藻活性多糖高值化利用生产体系、海藻调味品关键加工生产技术体系、海藻休闲食品护色与保脆关键加工技术体系。实现了即食方便海藻与干制海藻产业的技术提升以及海藻调味品产业的技术进步，提升了海藻多糖、褐藻多酚、岩藻黄质的加工与利用水平，拓宽了海藻食品应用新方法以及日化利用新领域。在辽宁、福建、江苏等多家企业进行了推广应用，开发的产品销往日本、欧美等国家和地区。相关成果获得 2016 年辽宁省科技进步一等奖。

三是对鱼类加工进行研究。建立了鱼类精细分割的标准化技术体系，针对不同部位组织结构和加工方法差异提出精深加工产品体系，开发方便有效的配套装备。率先提出鱼类品质化菜品的概念，建立鱼类加工质构控制技术、快速发酵技术、“食品化菜品”生产技术，通过调控工艺技术参数，实现质地、风味、营养等品质的有效提升，缩短了发酵鱼类食品的生产周期，开发系列新产品，突破传统鱼类菜肴的工业化生产转化。该成果形成了一整套鱼类高质化加工和高值化利用技术体系，有效地提升了鱼类尤其是传统加工副产物的综合利用率和附加值，推动了鱼类产业加工技术的进步。该技术在辽宁、山东、浙江省多家企业实现了产业化应用，相关成果获2016年教育部高等学校科学研究优秀成果奖科学技术进步二等奖。

4. 重视基础研究，为建立完善海洋食品加工理论研究与技术开发体系提供理论支撑。

朱蓓薇在研究海洋食品加工应用技术的同时，也收获了丰硕的基础理论研究成果，她揭示了食品品质形成机理，功能因子的构效关系，人体消化吸收代谢规律等，以理论研究为基础，结合应用进行技术开发和推广，形成了理论研究、技术开发、应用推广的一体化，为技术应用于工程实践奠定了理论基础，这些研究成果被收录在朱蓓薇撰写的《海珍品加工理论与技术的研究》专著以及发表的学术论文中。她带领团队建立了《食品安全国家标准 胶原蛋白肽》、《水产品冷链物流服务规范》等国家标准、地方标准、团体标准以及企业标准，使海洋食品从沿海地区走向内陆地区，极大地改善了居民的膳食结构。

5. 带领食品科学与工程学科取得跨越式发展

朱蓓薇始终不忘带头人职责，在学科建设和人才培养方面倾注了大量心血和精力。团队荣获国家级教学成果二等奖1项；辽宁省教学成果一等奖2项；本科虚拟仿真实验教学项目“特色海珍品加工及质量安全控制”获评国家级一流课程。食品科学与工程和食品质量与安全两个本科专业入选国家级一流本科专业建设“双万计划”。

她牵头组建了“国家海洋食品工程技术研究中心”、“海珍品精深加工国际科技合作创新基地”、“辽宁海洋食品精深加工关键技术省部共建协同创新中心”等平台，成为我国海洋食品加工领域的学术阵地和人才聚集地。学科先后培养出国家杰出青年基金获得者、教育部“长江学者奖励计划”特聘教授、国家“万人计划”科技创新领军人才、教育部“长江学者奖励计划”青年学者、国家优秀青年基金获得者等国家级人才和省级人才。

朱蓓薇聚焦服务国家重大战略和区域经济社会发展，先后发起成立了“国家虾夷扇贝产业技术创新联盟”、“国家刺参产业技术创新联盟”、“辽宁省海洋食品校企合作联盟”等产业技术创新联盟。参与《海洋农业产业科技创新战略研究》、《现代海洋食品产业科技创新战略研究》等国家战略的谋划，参与多个国家级产业园区建设，搭建了食品、机械、生物等多学科融合的实验研究平台，促进以食品学科为龙头的多学科共同发展。大连工业大学食品科学与工程学科在朱院士的带领下取得长足的进步：在2016年教育部一级学科评估排名中，获评B+，在辽宁省学科评估排名中位列第1名；在ESI排名进入全球前1%，2019—2021年连续三年食品科学与工程学科在软科中国最好学科排名中位列全国第4名。

6. 近 5 年的主要工作和贡献

近五年，朱蓓薇主持国家重点研发计划项目“中华传统食品工业化加工关键技术研究与装备开发”等科技项目 21 项，带领团队获国家科技进步二等奖 1 项，辽宁省科技进步一等奖 1 项。以第一或通讯作者发表 SCI 收录论文 89 篇；主编学术著作《水产品加工工艺学》获全国优秀教材（高等教育类）奖二等奖；授权发明专利 26 件；牵头制定国家标准《食品安全国家标准 胶原蛋白肽》、团体标准《冷冻臭鳜鱼》。带领团队先后在广西百色、江西赣州、甘肃会宁等老少边地区进行技术服务和成果推广，通过科技力量帮助当地解难题、拓思路、促发展，逐步使越来越多的人民群众增收致富。

作为我国海洋食品工程领域领军人物，朱蓓薇院士对我国食品加工产业，特别是海洋食品加工产业发展做出的贡献得到了食品科技界的普遍认可和好评。